
DE PLUS EN PLUS D'OUVRIERS 
 

 
Les machines : 
 

 
  
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
La mine 
« Les quatre haveurs (mineurs) venaient de s'allonger les uns au-dessus des autres, sur toute la montée du 
front de taille. Séparés par les planches à crochets qui retenaient le charbon abattu, ils occupaient chacun 
quatre mètres environ de la veine (la couche de charbon à creuser), et cette veine était si mince, épaisse à 
peine en cet endroit de cinquante centimètres, qu'ils se trouvaient là comme aplatis entre le toit et le mur, se 
traînant des genoux et des coudes, ne pouvant se retourner sans se meurtrir les épaules. Ils devaient restés 
couchés sur le flanc, le cou tordu, les bras levés et brandissant de biais la rivelaine (le pic qui sert à 
creuser), le pic à manche court. Chacun havait (creusait) le lit de schiste. ..Puis il pratiquait deux entailles 
verticales dans la couche, et il détachait le bloc en enfonçant un coin de fer, à la partie supérieure. Le bloc 
se brisait et roulait en morceaux le long du ventre et des cuisses. " 

� � Emile Zola 
 
Fais un dessin pour illustrer ce passage. Demande qu'on t'explique les phrases difficiles. 
Ce travail état-il difficile ? Pourquoi ? 
 
L'argent d'un ouvrier en 1848 
Je suis chevilleur, je gagne 2 F par jour. Ma femme est dentellière et gagne 10 à 15 centimes par jour. 
J'ai quatre enfants.  
�On mange 24 kilogrammes de pain bis par semaine à 22 centimes 1/2lekg. ..(F 5,40) 
�La viande est trop chère, nous ne mangeons que des débris trois fois par semaine, à 25 centimes. (F 0,75) 
�Il n 'y a que moi qui mange du beurre, à raison de 250 g par semaine. (F 0,50) 
�Ma femme et mes enfants mangent de la mélasse ou des fruits avec leur pain .(F 0,80) 
�Nous consommons des pommes de terre et des haricots pour F 1,00 
�Du lait, 1/2 pinte par jour F 0,35 
�Le loyer d'une cave à trois mètres au-dessousdu sol F 1,50 
�Du charbon, cette consommation est un peu forte, parce qu 'il faut faire sécher le linge au feu. ...F 1,35 
�Savons et éclairage. F 1,10 

Parfois les machines sont actionnées par un 
moulin, d'autres fois c'est une machine qui est 
actionnée par la vapeur : du charbon chauffe de 
l'eau, puis la vapeur d'eau fait fonctionner la 
machine. 
Beaucoup d'usines se sont installées près des 
mines de charbon. Pourquoi ?    ���

 
Avant la Révolution, on était riche quand on avait beaucoup de terres. Au XIXème siècle, 
la bourgeoisie a créé des usines. On commence à travailler le fer, à chercher du charbon. 
On fabrique de plus en plus de choses, de plus en plus vite. 
Il faut du monde pour travailler dans ces usines ou dans les mines. 
�

�



�Total pour la semaine F 12,75 
Nous recevons, au bureau de secours, 3 kilos de pain bis tous les 15 jours.  
Malgré notre travail, sous peine d'être nus, nous vivons en mendiants, et la loi le défend. 
 
Combien l'ouvrier gagne t-il par mois ? Et sa femme ? 
Leurs salaires sont-ils suffisants pour vivre ? Relève la phrase qui le dit. 
 
 
 
 
 
 
Un logement en 1830 
Rapport du docteur Villermé 
Les plus pauvres habitent les caves et les greniers. Ces caves n'ont aucune communication avec l'intérieur 
des maisons : elles s'ouvrent sur les rues ou sur les cours, et l'on y descend par un escalier, qui en est très 
souvent à la fois la porte et la fenêtre. Elles sont en pierres ou en briques, voutées, pavées ou carrelées, et 
toutes ont une cheminée; ce qui prouve qu'elles ont été construites pour servir d'habitation. 
Communément leur hauteur est de 6 pieds et demi prise au milieu de la voute, et elles ont de 10 à 14 ou 15 
pieds de côté. C'est dans ces sombres et tristes demeures que mangent, couchent et même travaillent un 
grand nombre d'ouvriers. 
 
Où vivent la plupart des ouvriers ? Ces lieux te semblent-ils pratiques ? Pourquoi ? 
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En résumé : 

Pour copier ton cours, essaye d'expliquer 
pourquoi il y eu de plus en plus d'ouvriers. 

Quels travaux faisaient-ils ? Etait-ce facile ? 

Dans quelles conditions vivaient-ils ?  

Ton dessin servira d'illustration. 


